

遏止走私及加強管制本地象牙貿易 十項強化措施

香港特別行政區政府一直致力保護瀕危物種，並遵守《瀕危野生動植物種國際貿易公約》（《公約》）中有關規管瀕危物種（包括大象）貿易的規定。

香港根據《保護瀕危動植物物種條例》（第 586 章）規管象牙的進口、再出口和本地售賣，憑藉這條例，《公約》得以在香港實施。至於對進口和再出口象牙的管制，亦符合《公約》的規定。

我們對在本地售賣象牙的規管機制，較《公約》的規定更為嚴格。任何人如管有象牙作商業用途，必須就每個存放處所申請管有許可證。

鑒於對全球象牙走私活動及管制本地象牙貿易的問題越來越備受關注，漁農自然護理署（漁護署）已對規管措施進行檢討。現時針對遏止走私和加強對本地象牙貿易的管制而推行的強化措施如下：

(1) 加強與香港海關及海外執法機關就走私象牙的聯繫

漁護署一直與香港海關（海關）緊密合作，打擊象牙的非法貿易。我們繼續嚴厲執法，通過有效運用風險管理，預防有象牙非法流入香港。兩個部門通過交換情報和參與國際聯合執法行動，一直與海外執法機關（例如國際刑警）保持合作關係。最近，漁護署參與了“眼鏡蛇三號”國際執法行動，共同打擊野生生物的非法貿易。漁護署會繼續爭取機會參與國際執法行動，並與其他對口單位保持密切聯絡，交換情報。我們會積極參與更多本地及國際聯合行動，矢志打擊走私象牙。

(2) 推行偵緝犬計劃以協助偵緝和預防象牙走私

偵緝犬被派往進口管制站，協助查找涉及非法進口活生動物和動物產品（包括象牙）的旅客及包裹。這類偵緝行動最近已擴展至邊境管制站，負責偵查從香港前往內地旅客中可能出現的非法出口象牙活動。這類措施亦會對嘗試非法攜帶象牙進出香港的旅客起阻嚇作用。

(3) 加強跨部門合作

漁護署、海關及香港警務處已經成立《保護瀕危物種聯絡小組》，為有關執法部門提供平台以攜手合作打擊瀕危物種的非法貿易，並就相關事宜與非政府機構進行討論和交換資訊。為提升《保護瀕危物種聯

絡小組》的職能，聯絡小組將會增加會議次數。

(4) 全面點算禁貿前象牙的數目

附有管有許可證的象牙存貨均須接受檢查。過往，檢查存貨是以風險評估的方法而進行。為加強對本地象牙貿易的管制，所有持有許可證的象牙庫存現正進行全面點算，包括查核數量、標記(如有)及象牙的交易記錄，並會拍照存檔。為預防有人以從非法來源得來的象牙代替附有許可證的象牙，原枝象牙和大切枝上會加上防篡改防偽反光標誌。此外，亦會到售賣象牙的持證店鋪行突擊檢查。並會增加對位處商業區及/或持有大量象牙的商鋪的巡查次數。如發現有其他工藝品店鋪非法銷售象牙，我們便會對這類店鋪進行突擊巡查。

(5) 加強管制《公約》前象牙的進口和再出口

《公約》指引建議在原枝象牙和大切枝上加上標記，而一般做法是使用箱頭筆劃上標記。為加強對《公約》前象牙的進口和再出口的管制，並嚴格執行《公約》的指引，現建議為所有《公約》前象牙引入標記制度，並為有關象牙拍照¹，以作記錄。《公約》前原枝象牙和切枝將貼上防篡改防偽反光標籤，並會在進口和再出口時拍照，以作記錄。而把《公約》前象牙原料處理成為象牙製品，亦須接受監察。這類《公約》前的加工象牙在再出口前亦須接受監察，亦會為《公約》前的加工象牙拍照，以作記錄。

(6) 擴展使用防篡改防偽反光標誌的範圍至附有管有許可證的禁貿前象牙

禁貿前的原枝象牙和大切枝會加上標記，而禁貿前的象牙製品則會量度重量和拍照以作記錄。為預防有人可能以非法象牙予以替代，我們建議擴展使用防篡改防偽反光標誌的範圍至附有管有許可證的禁貿前象牙製品。在首階段，所有禁貿前的原枝象牙，以及超逾 0.1 公斤的象牙原料和象牙製品將會加上防偽反光標籤和拍照存檔。

(7) 使用碳素斷代法判斷象牙年齡

漁護署會使用碳素斷代法判斷象牙的合法性，以便協助執法。

¹ 防偽反光標誌並不適用於古董，因此只會拍照存檔。

(8) 提高持證象牙庫存的透明度

為提高持證象牙庫存的透明度，我們將會公布有關的統計數據，例如持證象牙數量連分項數字。

(9) 持證人按時匯報存貨數量的增減

現時，持證象牙貿易商必須為任何交易加以記錄。這類記錄由持證人備存，並須受漁護署人員查核。為更緊密地監察本地的象牙貿易，持證人必須定時向漁護署匯報象牙存貨量是否有所增減，而當持證人不再管有許可證涵蓋的所有象牙後，必須在指定時間內把許可證交回漁護署註銷。

(10) 提高潛在顧客對象牙管制的意識

持證貿易商將須展示載有所需資料的告示，以便市民得知指定處所為持有象牙作商業用途的持證處所。告示會載述有關象牙不得從香港再出口的警告。此外，貿易商亦須展示海報以傳達除非獲漁護署發出許可證，否則不得攜帶象牙進入或離開香港的信息。在許可證續期及發出新許可證時，這項措施將會施加於持證人。

漁農自然護理署
二〇一五年十一月